

# EL VIGÍA CATÓLICO

DE CIUADDELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

## PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redacción, calle de S. Onofre n.º 29.  
Y en esta imprenta.

EN PALMA: Tipografía Católica calle de Fortuny n.º 6

## CONDICIONES DE LA PUBLICACION

Esta revista se publica los miércoles y los sábados  
al precio de 50 cént. de peseta al mes en la isla  
En provincias, 1'30 pesetas trimestre.

ANUNCIOS Y AVISOS. Los suscritores á 5 céntimos por línea. Y las repeticiones á la mitad de precio.  
Los no suscritores á 10 id.

## SECCION RELIGIOSA.

JUÉVES 13.—Santas Basilisa y Anastasia mártires.  
VIERNES 16.—Los Dolores de Ntra. Sra.—Anima.  
SÁBADO 17.—La Beata Maria Ana de Jesús, virgen.—  
Anima.

### CULTOS.

Juésves 13.—La Misa y el oficio divino son de San Justino mártir, con rito doble y color encarnado, haciéndose conmemoración de la feria.

En la Catedral concluye el setenario á los Dolores de la Santísima Virgen predicando el Rdo. D. Juan Morera Beneficiado.

Viérnes 16.—En la Catedral hay fiesta solemne en honor de los Dolores de Ntra. Sra. predicando el M. I. Sr. Penitenciario. Al anochecer hay Corona solemne.

En Santa Clara concluye el Setenario de los Dolores de Ntra. Sra. predicando el Rdo. P. Francisco Florid Pbro.

## CRÓNICA.

### España.

La Comision encargada por el Instituto de Fomento del Trabajo Nacional y Agrícola Catalan de San Isidro de estudiar medios para el cultivo y la explotacion industrial del *ramio*, prepara en la actualidad, á fin de publicarla en breve, una Memoria ó cartilla de instrucciones, que en lenguaje sencillo y al alcance de toda clase de

personas, ponga de manifiesto la facilidad de aclimatacion y de cultivo de aquel precioso textil, así como los grandes rendimientos que puede ofrecer á los terrenos y el inmenso campo que abre á la industria, por las múltiples aplicaciones que de su fibra pueden hacerse.

En tanto se difunden los conocimientos adquiridos y se vé si es posible constituir por los mismos productores una sociedad que emprenda los convenientes ensayos para el mayor éxito de las operaciones industriales; la Comision, deseando proceder con acierto, suplica á los agricultores que hayan practicado ensayos sobre la aclimatacion y cultivo del *ramio*, la remision á la misma de todos los datos convenientes para estudiar los resultados obtenidos, é igual peticion dirige á los ingenieros que se dediquen al cultivo y transformacion de dicha planta, y á los constructores que hayan construido, ó tengan en construccion, ó bien en estudio, alguna máquina para el descortezado del *ramio*.

—Una familia que habita en la calle de Neptuno, Gracia, sufrió sinto-

mas de envenenamiento despues de haber comido atún, que indudablemente habria sido objeto de punible sofisticacion. Los atacados experimentaron instantáneamente hinchazon en los lábios y cara, congestion cerebral, y luego diarrea persistente y algun vómito, saliendo empero bien librados de la intoxicacion gracias al acertado empleo de algunos medicamentos.

De todos modos, este caso y otros por el estilo ocurridos anteriormente deberian ser motivo bastante para que las autoridades mandaran inspeccionar como es debido las sustancias alimenticias cuya calidad deja cada dia más que desear, las más de las veces á causa de un mal entendido afan de ganar el ciento por ciento, y otras por el empeño que algunos vendedores tienen en hacer pasar por recientes, artículos averiados, merced á procedimientos que pueden perjudicar la salud y que prosperan á causa de la inercia de las autoridades, que no vigilando como deben, se hacen cómplices de estas faltas y daños que recibe la salud pública.

—Dice *La Lealtad* de Valencia:

«A vista de la insistencia con que circularon todo el dia de ayer por la ciudad diversas noticias, si bien todas bajo un mismo aspecto, relativas á un suceso prodigioso, que se decia haberse obrado por la intercesion de San Francisco de Paula, el último viérnes, propio de su festividad, en la parroquia de los Santos Juanes, nos vimos obligados á investigar lo que hubiera de verdad en este delicado asunto, para tener al corriente de él á nuestros lectores.

Resultando de nuestro exámen, que una mujer, vecina de Alborache y habitante hoy en la calle de las Amorasas núm. 2, bajo, llamada Mercedes

Montserrat, hacia ya treinta y tres dias que habia quedado ciega, á causa de un ataque nervioso; todos los dias del novenario de San Francisco, ha asistido á dichos ejercicios, haciéndose acompañar á la citada iglesia por carcer de vista; su súplica constante y fervorosa era pedir al Señor por la virtud del gran Taumaturgo la luz de sus ojos para atender á su familia; cuando el viérnes por la tarde y al acto de la procesion, un espontáneo suspiro y una exclamacion inesperada, puso en movimiento á los fieles que estaban junto á ella, manifestando á todos el favor grande que habia recibido al recobrar instantáneamente la vista que habia perdido.

Grande fué la satisfaccion que sintieron los devotos de San Francisco de Paula, al escuchar aquel portento, proclamando todos su santidad.

Acabamos de saber que dicha mujer sigue perfectamente bien de sus ojos, viendo claramente todos los objetos, aunque impresionada por tan singular suceso. Estas son las noticias que hemos adquirido, sin atrevernos á calificar hasta que la autoridad competente lo defina.

Han sido muchas las personas que visitaron su casa para cerciorarse de la verdad.

La capilla del santo se vió ayer rodeada de multitud de fieles, siendo cada dia mayor la devocion que le profesan los valencianos.

—Se anuncia la llegada á Barcelona del insigne fundador de la Congregacion de PP. Salesianos, Padre Bosco. El P. Bosco viene á visitar la casa de su tan celebrado Instituto recientemente creada en Sarriá, y su presencia dará nuevo y valiosísimo impulso á esta grandiosa obra que, con la de las *Hermanitas de los pobres*, es una de

las más características y populares en nuestro siglo, y que más señales ofrece de una providencial misión.

Es probable que este conocido apóstol de los niños visite asimismo algunos de los principales centros fabriles de Cataluña y entre ellos la importante ciudad de Sabadell.

—El señor Obispo de Tuy ha establecido una benéfica asociación para socorro de las víctimas de los naufragios que ocurran en las costas que abraza el obispado. Se establecerán cuatro centros en Vigo, Bayona, La Guardia y Redondela. Con las limosnas de los particulares y de los pescadores ó marineros que se inscriban en la sociedad, los cuales gozarán de una porción de indulgencias desde el momento en que contribuyan á tan caritativo propósito, se atenderá al socorro de las víctimas ó de sus familias en la forma que sea más prudente y equitativa.

#### **Roma.**

—Ha causado dolorosa impresión en Roma la ley sobre instrucción pública que se está discutiendo en Francia, la cual no exceptúa del servicio militar á los individuos de las Congregaciones religiosas que se dedican á la enseñanza en las escuelas privadas.

—Las dificultades continuas que presenta el Gobierno de Francia, impiden la designación de los Cardenales franceses que han de nombrarse. Francia hoy no tiene más que tres Cardenales, cuando siempre ha considerado como una gloria que muchos de sus hijos pertenecieran al Sagrado Colegio.

—El Consistorio que ha de verificarse en el palacio del Vaticano para acordar la promoción de Cardenales y cambios de Nunciatura, no se verificará hasta el mes de Junio.

En este Consistorio serán creados Cardenales quince ó veinte Prelados de las diversas naciones, y entre ellos los Arzobispos de Quebec y de Baltimore.

—Recientemente ha muerto en Roma el Rdo. P. Steiner, penitenciario alemán de la archibasílica de S. Pedro del Vaticano. Contrajo el germen de la enfermedad, la viruela negra, al dar los últimos Sacramentos á un moribundo.

Era originario del Palatinado, y estuvo largo tiempo en el convento de Padres conventuales de Oggersheim.

—El Gobierno del Rey Humberto ha dispuesto enviar agentes de la autoridad á todas las iglesias en que se prediquen sermones en la Cuaresma, á fin de fiscalizar y denunciar á los predicadores si dijeren éstos alguna cosa contraria á los carceleros del Papa.

Esta es la libertad é independencia de que goza la Iglesia en el centro mismo del catolicismo.

—De Roma escriben que el jubileo del Papa revestirá carácter de grandiosa manifestación.

Se efectuará en 31 de Diciembre de 1887, aniversario 50.º del día en que fué ordenado Leon XIII.

Los alemanes piensan ofrecer á Su Santidad una biblioteca formada con las obras católicas, publicadas desde el advenimiento de Leon XIII al solio pontificio hasta nuestros días.

Se proyecta así mismo ofrecer al Papa un álbum con dibujos originales, acuarelas, planos de edificios religiosos construidos durante su pontificado, y otro álbum con cuadros sinópticos de asociaciones católicas del orbe.

—Desde los comienzos de su pontificado el Papa Leon XIII se ha ocupado en una importante cuestión de

arqueología y de arte que acaba de resolverse ventajosamente. Se trataba del engrandecimiento del ábside de la Basílica Lateranense, que era demasiado pequeña y rompía muy brusca-mente la armonía de las grandes líneas arquitectónicas. Por otra parte encer-raba multitud de mosaicos preciosos, como antigüedad y como recuerdos históricos, que se temía deteriorar ó perder revocando el ábside.

El problema ha sido resuelto. El ar-quitecto Vespignani, y despues su hijo, han sido encargados por Su Santidad de estos trabajos.

Los obreros terminan el nuevo *plafon*, colocan el altar y el tabernáculo en el nuevo emplazamiento y, segun los de-seos del Padre Santo, se podrá inau-gurar la nueva ábside el día de la fies-ta de San Juan Bautista.

Esta inauguracion se hará con mu-chisima salemnidad, y á ella serán in-vidados los Cabildos de las otras basi-licas romanas

#### *Francés.*

#### La protesta de M. Julio Simon contra la arbitrariedad republicana

Ha producido agradable impresión la lectura del hermoso y elocuente discurso pronunciado por Julio Simon en el Senado de la república vecina, combatiendo el art. 17 del proyecto de ley sobre primera enseñanza, en cuyo artículo se excluye de la enseñanza pública á los miembros de las congregaciones religiosas y al Clero. El ilus-tre filósofo se ha colocado, claro es-tá, en distinto terreno, para atacar tal disposicion, que el escogido por M. Buffet ó M. Chesnelong; pero esto no ha sido obstáculo alguno para que pronunciara un discurso que fué calu-rosamente aplaudido por la derecha de la Cámara, interrumpiendo con sus

muestras de aprobacion casi todos los párrafos. El hombre que protesta con-tra el nuevo atentado hecho á la liber-tad por los republicanos franceses, no es el católico cuya fé se ultraja, cuya conciencia se oprime y cuyos derechos se desconocen; es el filósofo que per-manece hoy, como hace cuarenta años, fiel á la doctrina liberal. Asi es, que comenzó su discurso, recordando las pasadas luchas y colocando á los republicanos enfrente de sus desfalle-cimientos y sus inconsecuencias, de todos los principios de que han rene-gado y á que han hecho traicion.

La ley de discusion forma parte, en opinion de M. Julio Simón, de un con-junto de disposiciones, de un verdade-ro sistema de Gobierno que proclama y establece la omnipotencia del Estado en una materia en que ántes sostenian que la libertad debía ser completa. Los oradores de la izquierda han hecho protestas de su respeto á la libertad. La libertad, han dicho; si precisamen-te la ley nueva ha sido hecha para darla garantias con la expulsion de las congregaciones de las escuelas públi-cas; la escuela oficial no puede ser una escuela confesional, y es y debe ser una escuela neutra. M. Julio Simon se levanta con elocuente indignacion contra la hipocresia de tal lenguaje. La escuela neutra es una mentira, todo se opone á semejante neutralidad, hasta la naturaleza misma de la ense-ñanza. Es este uno de los más brillan-tes párrafos de su discurso.

—«Se enseña, dice, con toda doctri-na que se emite, se enseña con la con-versacion con los discípulos, se enseña con los ejemplos de escritura, con los libros que se ponen en manos de los niños. ¿Es que vais á suprimir la lite-ratura francesa en las escuelas?

»Pues bien: la literatura en nuestro

pais ha sido hecha desde hace trescientos años por hombres que tenían una creencia y que combatían á otra creencia. Tomad un libro cualquiera, ponedle en mano de los niños y ha concluido vuestra neutralidad. (¡Muy bien! en la derecha.)

»Pero voy más lejos, señores; yo digo que no quiero al profesor neutro, y no le quiero porque le tengo en poco. (Nueva aprobacion en la derecha.) La neutralidad, en materia de opiniones, es lo que hay de más deshonoroso en el mundo.

»Pregunto qué es este maestro neutro. ¿Tiene una opinion ó no la tiene? ¿Tiene una y la oculta? ¡Hé aquí el modelo que presentais á vuestros hijos! Si no tiene opinion... yo os pregunto lo que es un hombre que quiere enseñar, formar hombres y que no tiene opinion alguna, cualquiera que sea. Yo repito, que la escuela neutra es una escuela deshonorada (muy bien! en la derecha), y que no hay escuela verdaderamente neutra; pero si la hubiera seria preciso avergonzarnos de ello. (Nueva y viva aprobacion en la derecha y en el centro.)»—

Pero, replicaron todavía los partidarios de la nueva ley, queda la escuela libre. Es una nueva hipocresia, dice Julio Simón, una nueva mentira. La escuela oficial, que no será nunca una escuela neutra, será en todas partes y principalmente en las aldeas y los pequeños Ayuntamientos; la única escuela, y la libre, no puede existir más que en los grandes centros de poblacion. Y, por otra parte, «no es tener libertad, poder tener, pagando, una escuela, cuando al lado se tiene otra en que no se paga. Todo el mundo no puede pagar, y es necesario que la libertad no sea un objeto de lujo.»

No podemos seguir paso á paso la

argumentacion cerrada, concluyente, de Julio Simón. Esta leal y valiente protesta contra la arbitrariedad y el despotismo republicano, de un orador que toda su vida ha defendido la libertad y que la defiende hoy sobre todo, que es la «libertad del pobre» la que se amenaza, añade un timbre de lustre más á su carrera parlamentaria. Al escucharle gritó un diputado: «¡Es el lenguaje de un hombre honrado, honrado!» El autor de esta interrupcion ha dicho la verdad y hecho el mejor elogio, tan hermoso como merecido, del autor de *Le Devoir*.

—Han sido expulsadas, por acuerdo del municipio de Paris, las Hermanas de la Caridad, que con tanto celo como abnegacion venian prestando sus humanitarios servicios en el Hospicio de Niños. La implacable y sistemática persecucion que ejerce el Ayuntamiento de Paris contra los institutos de Caridad católica, es duramente censurada por todas las personas piadosas y aún por muchas indiferentes á las cuestiones de religion y de política.

—Una gran cruz que se levanta en la plaza de Calvisson, provincia de Gar, en Francia, la cual era tenida en gran veneracion, habia de ser demolida segun acuerdo del Consejo municipal de este pueblo; pero se opusieron dos consejeros á este atentado protestando contra él con toda sus fuerzas, y presentando al punto su dimision. Es de advertir que estos consejeros son protestantes, por donde se ve que son menos malos algunos protestantes que no los republicanos franceses, quienes, con tal de saciar su odio contra la religion, no temen herir y hollar los sentimientos religiosos de todo un pueblo.

**Austria**

Hé aquí algunos detalles sobre la enfermedad y muerte de la señora condesa de Chambord, ocurrida en Goritz.

Hacia algunos años que la archiduquesa María Teresa padecía de una dilatación del corazón y de una tuberculosis pulmonar, por cuya causa había escogido por sitio de su residencia á Goritz, dotado de clima muy benigno.

En la mañana de la fiesta de la Anunciación de la Santísima Virgen, hácia la cual tenía una muy acendrada devoción la princesa, el P. Bole le llevó el Santo Viático, que recibió con indecible satisfacción, la cual expresó poco después con términos de indecible alegría.

Hácia las siete y cuarto recibió la Extremaunción.

El Rdo. P. Bole pidió por telégrafo la bendición del Padre Santo.

La respuesta que enviaron de Roma á las diez y diez minutos, decía: «El Padre Santo ha sabido con gran sentimiento el grave estado de salud de S. A. R. la condesa de Chambord, y de todo corazón le envía la bendición Apostólica.—*L. Cardenal Jacobini.*»

A eso de las diez espiró, y en el lecho mortuario la fisonomía de la princesa parecía indicar la tranquilidad de una alma justa unida á la majestad.

**Inglaterra.**

La duquesa viuda de Norfolk, madre del gran señor de este título, el católico seglar más insigne del Reino Unido, ha muerto recientemente en Inglaterra.

**Alemania**

Encontramos en los diarios extranjeros, aunque muy atrasada, una anécdota casi histórica, nueva para la actual generación.

Dice la *Gaceta de Magdeburgo*, que el año 1850 la regenta del Ducado de Anhalt Bernboursa teniendo necesidad de un ministro, se dirigió al Gobierno prusiano suplicándole que le designase entre los funcionarios prusianos alguno capaz de desempeñar el cargo vacante.

El Gobierno prusiano designó á dos personas; una que era inspector de bosque y otra que era superintendente de los diques de una provincia.

Ambas se pusieron en camino, pero la primera llegó antes que la segunda, y por lo tanto, la agraciada con el cargo de ministro de la regenta del ducado de Anhalt-Bernbourg, fué el Inspector de bosques, mientras que el superintendente de los diques de su provincia tuvo que volverse por donde había venido.

¿Cómo se llamaba el que tuvo la suerte de llegar el primero? No se sabe, porque no hizo nada que le diera fama fuera del pequeño ducado en que ejerció el cargo de primer ministro.

En cambio se sabe cómo se llamaba el que se quedó sin la cartera por haber llegado tarde, á causa de un accidente que le ocurrió en el viaje.

El que se quedó sin la cartera, volviendo á la superintendencia de los diques de una provincia, se llamaba Bismark, venció á Napoleon III, y ha merecido el dictado de canciller de hierro.

**SECCION LOCAL.**

Entre los actos más solemnes del culto católico, cuya sublimidad cautiva el alma y la eleva con irresistible encanto á la consideración de las cosas celestiales, ocupa un lugar preferente el que se practica todos los días en este sagrado tiempo de Pasion, en

que la Iglesia espone á la adoracion de los fieles la preciosísima Reliquia de la santa Cruz, de aquella misma Cruz en que el Redentor de los hombres derramó su sangre divina por la salvacion del mundo.

¿Quién hay que pueda presenciar tan hermosa funcion litúrgica sin sentir, no sólo conmovido, sino completamente inundado el corazon de inelible ternura?

Y al escuchar las bellísimas estrofas del *Vexilla Regis*, y sobre todo aquél tiernísimo verso *¡Oh Cruz, ave, spes unica!* que se canta al tiempo de la adoracion, ¿quién es capaz de contener las lágrimas que brotan á impulso del sentimiento purísimo y delicado en que están aquellas inspiradas?....

¡Lástima que las personas piadosas cuyas ocupaciones les permitirian asistir todos los dias á la adoracion de la santa Cruz, quieran privarse bajo cualquier futil pretexto de una devocion tan saludable! Lástima que nuestra santa Iglesia Catedral esté casi desierta en los dias laborables, en que el clamor de la campana que anuncia ese solemne acto sólo sirve para congregar un reducido número de corazones fervorosos que acuden á nutrirse al pié de la Cruz con tan santos afectos!

Anteayer ocurrió en Fornells una sensible desgracia. A primeras horas de la mañana salieron de aquel puerto algunas barquillas de pescadores para levantar las redes que habian tendido

el dia anterior, y al llegar á la entrada del puerto la de Diego Gelabert, tripulada por él y por tres de sus hijos, una ráfaga de viento la volcó con tan mala suerte, que perecieron todos ahogados quedando sólo á flote la barquilla. Tan desgraciado lance ocurrió á eso de las ocho de la mañana, y el mismo dia, yá muy entrada la tarde, no habian parecido aún los cadáveres.

Los hijos del infortunado Gelabert, víctimas con él de ese horroroso siniestro, son: Miguel, Diego y Jaime; de 22, 15 y 11 años respectivamente. De los seis individuos que constituian esa desventurada familia, quedan sólo la viuda y un hijo de 13 años aprendiz de zapatero.

Grandemente impresionado con tanta desgracia el bondadoso corazon de nuestro dignísimo Prelado, cuya ardiente caridad es el paño de lágrimas de los infortunados, se ocupa en el alivio y socorro con que podrán ser atendidos la viuda y el huérfano, y confía no le dejará solo la caridad de sus diocesanos.

Por Real Orden del Ministerio de Gracia y Justicia de 9 del corriente, se declara vacante la dignidad de Arzobispo de esta Santa Iglesia Catedral, cuya provision corresponde á S. M.

El astrónomo zaragozano, don Joaquin Yagüe, anuncia para el presente mes:

Entrada primaveral que favorecerá por completo la agricultura; en parte

dominarán fuertes y rigurosos temporales que destrozarán trigos, viñas y frutos, siendo raros los puntos donde la semana santa pase tranquila; ocurrirá al fin alguna inundación.

Y el astrónomo aragonés, señor Lapiedra, pronostica lo siguiente:

Sobre el 2 cede la crudeza del tiempo, dominando progresivamente hasta el 23 el trueno y la lluvia en la mayor parte de las provincias; con mayor fuerza del 17 al 25, y en las costas de Inglaterra y Noruega terribles tempestades, siendo estas lluvias el consuelo del labrador para confiar á su tiempo una regular cosecha.

*Nuevo artefacto.*—Un modesto industrial de la provincia de Gerona ha conseguido fabricar con polvo de corcho unos ladrillos de mucha utilidad para los pavimientos y los tabiques, pues preservan de la humedad y del frío, y además, aplicados á la construcción de tabiques, impiden que se oiga en una habitación lo que se habla en otra, por ser el corcho mal conductor del sonido.

*Secretos de la Confesion.*—Un penitente ha entregado á su confesor, el Rdo. Superior de los Padres de Gracia, bajo sigilo sacramental para que la restituya á su legítimo dueño, la suma de 4.000 reales.

Traslado á *El Liberal*.

Por Real Orden de 31 de Marzo pasado se dispone que la responsabilidad de los reclutas sustituidos para el

servicio militar en Ultramar, es tan solo de un año, á contar desde el día en que sus sustitutos vayan ingresando en caja.

---

Últimas noticias según los telegramas publicados por varios periódicos.

S. M. la Reina Regente ha firmado el decreto por el que se crea una Cámara de comercio.

En el Norte de América se ha trabado una lucha sangrienta entre huelguistas y trabajadores resultando muchos muertos y heridos.

En Valdespina ha descarrilado un tren resultando varios heridos y contusos y algunos coches destrozados.

Para ministro de Instrucción pública se indica al Sr. D. Victor Balaguer.

En Comillas el día 8 estalló una embarcación destinada al transporte de carga pereciendo toda la tripulación compuesta de mas de doce hombres.

Dícese que se temen desórdenes en Oviedo por haberse proclamado diputado al fusionista Sr. Pedregal. Se ha dado orden para que se reconcentren fuerzas en aquella ciudad.

También se han enviado refuerzos en defensa de Ternells y Luerca (Oviedo) por haberse alterado el orden.

---

## ANUNCIOS.

### Escuela (antes matinal)

Se necesita un ayudante. Si hay alguna persona que quiera aceptar dicho cargo, puede presentar condiciones dentro el término de 10 días, contando desde la fecha, en casa de D. Antonio Leon, calle de Isabel 2.<sup>a</sup>.

Ciudadela 7 Abril de 1886.

*La Comisión.*

---

## HALLAZGO.

La persona que hubiere perdido unos rosarios en la iglesia de San Agustín, puede pasar á recogerlo en la sacristía de la misma.

---

Imprenta de Salvador Fábregues, Plaza Nueva n.º 10